



正荣公益基金会
ZHENRO FOUNDATION

福建省正荣公益基金会工作简报

2014年5月10日总第十二期

编制单位：福建省正荣公益基金会

目 录

一、卷首语	3
二、项目管理	
2.1 爱故乡计划	3
2.1.1 发现故乡之美	
2.1.2 故乡农园生态社区	
2.1.3 福建汀塘社区大学	
2.2 桥畔计划	5
2.2.1 桥畔计划 2014 年度合作机构出炉	
2.3 正荣微公益	7
2.3.1 南京微公益首批合作伙伴出炉	
2.4 专项救灾基金	9
2.4.1 正荣雅安救灾资助信息披露	
2.4.2 专项救灾基金 4 月份资助信息	
三、事务管理	13
四、媒体报道	
4.1 媒体报道信息	15

一、卷首语

四月，对于基金会而言又是新的一个月。

这里的“新”，指的是基金会项目新的进展和新的变化：“2014 年爱故乡年度人物”征集评选活动正式启动，“发现故乡之美”由 2013 年度之“记物”，转为今年之“推人”；新农夫陆续加盟故乡农园进行生态农业创业，耕读生活社区渐显雏形；桥畔计划 2014 年度合作机构出炉，社会资源越发多元；南京微公益首阶段进展顺利，书写了基金会为企业定制公益服务的首个成功案例……

这里的“新”，还指基金会理念新的倡导和新的内涵：在基金会合作的公益项目中，你看到的不再是传统慈善中大篇幅的催人泪下，而是现代公益中充盈于耳的欢声笑语，不再散布让人窒息的绝望，而是传播充满朝气的希望，不再是嗟人之食的卑微，而是互助有爱的尊重。我们理想中的新公益，其特点不是一时的煽情、粗暴、奉献和牺牲，而是可持续的理性、多元、专业和互助。

二、项目管理

2.1 爱故乡计划

2.1.1 发现故乡之美

2014 年 4 月 6 日下午，“2014 年爱故乡年度人物”征集评选活动发布会在“第三届培田春耕节”闭幕式上顺利召开。中国人民大学可持续发展高等研究院、西南大学中国乡村建设学院执行院长温铁军，南山书院院长、全球共生研究院总干事钱宏等嘉宾和代表约 70 人出席了此次发布会。



发布会上，2013 年“发现故乡之美”图文征集活动特等奖获得者——甘肃王坪之子团队代表、大连理工大学学生瞿克忠，分享了他们用所得奖金在家乡开展的一系列爱乡活动的故事。四位大学生志愿者代表主办方宣读了 2014 年“爱故乡

行动倡议”，号召大家从身边的小事做起，为家乡的发展添砖加瓦。“发现故乡之美”活动负责人黄志友详细介绍了“爱故乡年度人物”征集征集范围、评选名额和步骤等。



温铁军老师在为活动的寄语中，进一步阐释了活动的内涵：“人是第一宝贵的”，爱故乡活动要真正贯彻“以人为本”，把人作为爱故乡的中心，通过发现、推介爱故乡人物，促进建立广泛的支农或服务三农的统一战线，让越来越多的人加入到爱故乡的行动中，让这个社会变得更平和美好，人与自然之间更和谐！

本次春耕节上，爱故乡图文展也同期在培田村官厅举行，吸引了“春耕节”参会代表和来自连城、龙岩、厦门等地市民游客近 300 人的关注，他们对这个议题普遍接受，并表示支持。

2.1.2 故乡农园生态社区

2014 年，基金会对故乡农园项目定位进行调整，目前项目已基本实现由生产主体向公益服务平台的转变。转型后的故乡农园倡导“新青年、新故乡、新生活”的理念，依托生态农场和归农书院的优势，进行耕读生活社区营造和青年



公益人才培养。目前，故乡农园已吸引了 4 支新农夫创业团队入驻，开展蔬菜种植，生态养殖、朴门农法和阳台种植等业务。同时，还吸引了一批公益组织（如福建朴门永续设计协会、绿闽青年交流服务中心等），以及一些专家学者，来此开展生态营造、自然教育和公益讲学。五一期间，基金会捐赠方——正荣集团董事局主席欧宗荣先生亲临故乡农园考察，对项目理念和进展表示赞赏，并被新农夫们的创业故事所感动，为他们提供了私人支持。

2.1.3 福建汀塘社区大学

2014年4月，汀塘社区大学“第二届爱故乡小记者团”成功组建，并举办了第一次活动——制作环保酵素；社区工作人员应邀参加了汀塘村天霞宫开光仪式；联合村委等发放了四月份的正荣福寿金。



第二届爱故乡小记者团合影



老人们高兴地领取福寿

2.2 桥畔计划

2.2.1 桥畔计划 2014 年度合作机构出炉

2014年1月，桥畔计划平台启动了2014年合作机构招募工作，共收到申请141份。经过近三个月的对申请机构的初步筛选和走访考察后，4月21日，平台组织召开了由多方参与的评审会。

评审会由各合作伙伴机构代表作为评审与观察员组成。今年桥畔计划迎来更多合作伙伴，既有作为发起方和支持方的正荣公益基金会，又有提供资金支持的浙江敦和慈善基金会、澳门同济慈善会和广东春桃慈善基金会，也有提供和推动技术支持的独立评审刘晓雪、北京亿方公益基金会、北京社会资源研究所、上海社会创新学院、北京恩友财务。

经过评审会的充分讨论，最终确定与26家机构（其中14家第一年合作，12家第二年合作）进行2014-2015年度合作，提供非限定资金总额近150万元。虽然用评审



会的形式确定合作机构，但评审并非评价一个机构的优劣，而是根据桥畔计划所

能提供的协助，以及教育公益组织的生态布局选择适合的合作机构。希望通过合作多方共赢，最终使中国孩子得到公平的教育机会。

以下为 2014 年度桥畔计划合作机构名单：

- 北京·学愿桥
- 云南·在地自然教育中心
- 云南·青少年自我成长计划
- 四川·成都向日葵青少年成长服务中心
- 云南·大理社区孩子
- 甘肃·肃南裕蕾爱心助学协会
- 甘肃·彩虹公益社
- 江苏·南京市乐众社会工作服务中心
- 陕西·万家社区发展促进中心
- 陕西·仁爱儿童援助中心
- 青海·海东地区宗喀慈善协会
- 山东·济南市向阳花社会工作服务中心
- 河南·若木书院
- 四川·“贡嘎山下”汉语支教计划
- 云南·益博公益
- 福建·萤火虫计划助学中心
- 广东·广州越秀区青草青少年成长服务中心
- 江西·吉安青原色创新实验室
- 新疆·乌鲁木齐乡村校园志愿者
- 贵州·贵阳成长悦读团队
- 贵州·益动教育服务中心
- 湖南·长沙梦创公益文化发展中心
- 浙江·六和成长教育公益服务中心
- 重庆·扶苗义工
- 重庆·万州区 SINGO 助学

甘肃·广河多思文化发展中心

2.3 正荣微公益



2.3.1 南京微公益首批合作伙伴出炉

南京微公益，是由南京正荣公司提供专项资金、正荣公益基金会配比出资在南京开展的微公益项目。项目由正荣公益基金会执行，通过走访、考察等环节，了解南京地区公益生态与在地 NGO

的真实需求，寻找合适的合作伙伴，为其提供小额资金支持，陪伴机构更好地发展，从而促进南京公益力量的生长。

2014年，基金会调整战略布局，从立足闽赣转型为支持全国，并把长三角地区作为项目拓展的重点。南京是长三角的重要城市，城市文化氛围开放，经过考察南京成为我们长三角项目拓展的重要一站。

从2014年3月起，基金会项目官员吴军军在南京开始了历时一个月的公益组织走访。经过调研论证，基金会决定以微公益形式试水南京，并得到了南京正荣公司的支持。3月中旬，基金会发布南京地区微公益项目申请渠道。



截止4月28日，申请微公益的组织为31家，确定支持机构为8家，项目支持总额度为192,380.00元，其中，南京正荣公司捐资100,000.00元，正荣公益基金会捐资92,380.00元。支持的项目主要定位在社区，涉及助残、养老、流动人口等服务领域：

编号	项目名称	执行机构	资助金额 (元)	项目简介
----	------	------	-------------	------

1	“花园阳台”——青少年社区生态基地建设	南京市雨花台区百蝶缘生态发展中心	14,680.00	项目开展地点是南京市雨花台区花神庙社区，主要开展花园阳台设计、植物种植、阳台堆肥、花园阳台开放讲解日等活动，为青少年提供一个展示自己的设计能力、动手能力的平台，让青少年学习更多的环境保护知识，锻炼成为一名“小小环保宣传家”。
2	外来务工家庭子女艺术团体辅导项目	南京市阳光心理咨询中心	30,000.00	项目通过专业执照艺术治疗师与持证社工整合其专业，帮扶外来务工家庭中行为偏差的儿童语青少年，使其找到所处环境中的自我意识与生命中的恢复力和适应力。在社区层面，通过关爱家庭工作，社区教育结合社区说我故事艺术展览等活动，以提升社区居民生命质量，与增进关怀弱势群体之社会责任。
3	社区老人健康月月行动	南京市雨花台区爱之光公益发展中心	30,000.00	项目开展地点为南京市雨花台区能仁里社区，主要是针对老年人群对慢病知识和管理存在严重误区以及药物滥用和错用的问题，关注老年人的身心健康和安全合理用药。通过帮助老年人形成慢病支持网络，降低和缓解因慢性病而引起生理和心理的不适，减少老年人前往医院就诊的频次，真正实现社区助老，社区助病。
4	翠竹园社区互助合作模式探索	南京雨花翠竹社区互助中心	30,000.00	项目支持在翠竹社区开展社区互助活动，同时将社区互助模式进行有效梳理，形成一套可复制可执行的社区互助框架。执行团队以“相信、参与、承担、互助”为基本方针，通过促进社区工作服务目标清晰化、服务方法多元化、服务过程规范化、服务内容专业化，使社区工作全方位推动，从而实现建设互助社区的目标。
5	社区流动超市——残疾人技能实践点	红山残疾人服务中心	16,000.00	项目以帮助残障人群融入社区、提升劳动能力为目的，以残障人群社区摆摊为平台，通过摊位实践、社区互动、价值提升等活动，促进残障人群落地于社区生活、获得社区居民认可给予支持。
6	海勒之家的智障人士家庭支持系统	海勒之家	30,000.00	项目致力于为智障人士家庭，尤其是为特殊儿童家长提供互助支持，缓解其压力。项目通过社区走访，家庭走访和个别化评估，已经深入掌握建邺区100多个残疾儿童及家庭的情况，为存在服务需求的残疾儿童和家庭提供专业支持服务，成为建邺区特殊儿童家庭支持资源中心，家长活动中心。

7	宝船社区希望来吧	南京市鼓楼区爱心传递社会工作服务中心	15000.00	项目关注城市流动儿童帮扶以及经济困难家庭青少年问题，围绕学业辅导、亲情陪伴、感受城市、自护教育、爱心捐赠等内容开展。通过希望来吧服务周边社区的农民工子女在课余时间到希望来吧写作业、阅读图书，学习手工制作，参加健身活动，学习传统文化，根据自身的兴趣爱好，学习丰富多彩的知识。
8	爱的时光-老人同理心体验项目	好来屋社工团队	26,700.00	项目通过独特而又真实的情景模拟体验，提高体验者对老年人的同理心，从而提高为老服务志愿者的服务素质，推动社会大众老龄化问题的深度理解以及激发大家对老年人的关爱，同时倡导公众共建老年人友好型社会。项目将在志愿者体验、社会倡导体验、体验延伸等方式促进建设一个更美好的更具有包容性的社会。
合计			192,380.00	

在走访和调研过程中，我们发现南京公益组织缺乏和外界沟通交流的机会，同时这些机构人员希望有平台与市民进行更多的交流。2014年4月13日，正荣公益基金会承办了南京公益组织巡展，活动在南京新街口正洪街广场“正荣之树”下盛大举行。

参加巡展的南京民间公益组织精心准备，为市民带来精彩节目和不同体验。活动当天，由正荣公益基金会召集的13家南京民间公益组织，先后上台介绍各自的理念宗旨及公益项目。虽然这些公益组织服务领域各不相同，但他们都是南京公益事业的中坚力量。本次活动不仅为他们提供了一个展示平台，同时也为公益组织与南京市民提供了一次面对面交流的机会，让南京市民能够进一步熟悉各个NGO公益组织，并积极参与到各项公益活动中。



2.4 专项救灾基金

2.4.1 正荣雅安救灾资助信息披露

2014年4月20日，雅安4·20地震一周年，基金会向社会公众披露了“正

荣雅安救灾资助”信息。

2013年4月21日，正荣公益基金会接收正荣集团的捐赠叁佰万元，双方协商该项资金用于“雅安专项救灾基金”，同时正荣集团员工和福州竹心园也向正荣公益基金会捐赠了壹万叁仟元整。2013年，累计收到捐款 3,013,000.00 元。



“雅安专项救灾基金”成立之后，基金会分别通过与南都公益基金会配比出资开展不设定额

资助，以及开展小于 10 万元的雅安微公益项目申请渠道，主要用于支持雅安灾后重建。2013 年，正荣公益基金会共支持了 17 个救灾项目，审批金额为 780,577.00 元，目前已拨付资金额度为 751,016.35 元。

2013 年 6 月 8 日，通过“雅安专项救灾基金”的试运行，基金会调整思路，在征得捐赠方和理事会的同意下，改名为“正荣专项救灾基金”，取消仅限雅安灾区使用的限制，用于支持全国范围内减防灾教育及突发性的自然灾害的灾后紧急救援。

正荣资助雅安救灾项目一览表

编号	项目名称	执行机构	资助金额（元）	项目简介
1	“共建共享，我们的家园”——雅安“灾区重建互动平台”	成都市青羊区三方社会调查咨询评估中心	80,249.00	联合政府、基金会和村民联合发起互助平台，帮助村民重建养猪生计，采用出资比例的方式帮助村民恢复震前生活水平
2	“记·路”参与式社区灾后重建拍摄	成都高新区爱有戏社会工作服务中心	108,870.00	通过组织灾民自拍 DV 及纪录片，记录社区重建的过程，通过发动社区参与促进灾民心理康复。该项目在芦山县清仁乡仁加村、芦山县飞仙关镇凤凰村两个项目点开展
3	“心系灾区—真爱梦想行”志愿服务行动	四川农业大学真善美团队	7,378.00	针对灾区儿童暑期缺乏照顾的状况，组织当地大学生团队参与公益，为儿童提供暑期课业辅导、兴趣发展等服务。

4	爱心蚂蚁社区儿童服务中心	东莞市爱心蚂蚁志愿团队	34,080.00	针对灾后儿童开展社区儿童活动中心，为社区提供物资捐助、青春健康教育、兴趣拓展、小蜜蜂计划等服务。
5	庐山灾后心理辅导	北京红枫妇女心理咨询服务中心	50,000.00	为教师及家长提供心理援助，降低创伤后应激障碍（PTSD）发病率；对已出现 PTSD 症状的儿童，给予深度干预，阻止状况进一步恶化；让更多灾区儿童在安全、稳定的课堂氛围、家庭环境中重新建立安全感，健康、快乐地成长。
合计			280,577.00	

正荣-南都合作项目一览表

编号	项目名称	项目机构	项目金额(元)	正荣支持(元)	南都支持(元)
1	看门狗——NGO信息网	成都市科技新闻学会	100,000.00	33,300.00	66,700.00
2	雅安灾区灾后重建垃圾分类	成都高新区蒲公英环境保护交流中心/绿色地球	34,920.00	11,600.00	23,320.00
3	仁加村“心融合·心陪伴”灾后重建社区综合发展服务项目	成都心家园社会工作服务中心	200,000.00	66,700.00	133,300.00
4	甘肃社会组织联合救灾平台项目	甘肃省社会组织促进会	199,300.00	66,400.00	132,900.00
5	从汶川到雅安——救灾中的公益行业合作及公民社会发展变化趋势研究项目	北京惠泽人咨询服务中心/中国农大	148,000.00	49,000.00	99,000.00
6	“友龄计划”社区陪伴项目	成都高新区益多公益服务中心	199,400.00	66,000.00	133,400.00
7	社区自觉发展意识唤醒和生计恢复能力建设项目	成都高新区益众社区发展中心	64,900.00	22,000.00	42,900.00

8	“清心驿站——灾区精防医生心理重建专项培训计划”项目	上海新途社区健康促进社	30,000.00	10,000.00	20,000.00
9	大爱武术功夫梦义教计划项目	成都市锦江区大爱武术文化传播中心	48,900.00	16,000.00	32,900.00
10	七一仁加学校驻校社工项目	成都市武侯区新空间青少年发展中心	100,200.00	33,400.00	66,800.00
11	“古城益生”灾后重建社区发展项目	成都高新区益众社区发展中心	199,000.00	66,300.00	132,700.00
12	“城乡情-特别义集”参与式社区发展项目	成都市锦江区爱有戏社区文化发展中心	198,100.00	59,300.00	138,800.00
			1,522,720.00	500,000.00	1,022,720.00

附表：正荣专项救灾基金接收捐赠情况

款项类别	时间	摘要	金额
雅安捐款收入	2013.5	收正荣集团员工捐款	1200.00
		陈冷宁——捐款	300.00
		卢里纯——捐款	300.00
		杨旭——捐款	600.00
	2013.5	收福州置业员工捐款	1,800.00
		吴鹏——捐款	100.00
		黄永勇——捐款	100.00
		吴文山——捐款	1,000.00
		谢伟——捐款	100.00
		王希——捐款	300.00
		陈存辉——捐款	100.00
	李怡然——捐款	100.00	
	2013.5	收到正荣集团捐款	3,000,000.00
	2013.5	收到竹心园捐款	10,000.00
	合计	3,013,000.00	

2.4.2 专项救灾基金4月份资助信息

2014年4月份，正荣专项救灾基金确定对4家机构的相关专项救灾项目提供支持，支持资金158,110元。详细支持机构及项目如下：

编号	项目名称	执行机构	资助金额（元）	项目简介
1	有备无患城市 防灾教育项目	成都高新区艾特公益服务中心	60,000.00	该项目是为四川省城市儿童提供减防灾教育的服务项目，旨在通过组建团队开发减防灾教育课程，选拔培训大学生志愿者团队，为城市中的小学、社区等提供减防灾教育培训活动，并将项目中的课程、总结、图片、视频等内容填充于“有备无患”减防灾教育知识网站，实现项目推广。
2	烟溪村灾后社区文化重建项目	西安市新城区泽众社区公益事业发展服务中心	43,000.00	项目旨在恢复烟溪村社区民俗文化，通过参与式手法，恢复以社区为本的文化——舞鼓和舞狮活动，同时逐步推动社区组织承担必要的减防灾职责，开展响应的减防灾活动。
3	霞浦县畲族留守儿童减防灾关爱教育项目	霞浦县畲村生态农业专业合作社	28,710.00	该项目旨在向霞浦县境内农村留守儿童及监护人传播减防灾知识，提高他们应对灾害发生后的自救互助能力。拟在项目期间内以县民族小学为切入点，针对农村畲族留守儿童减防灾知识匮乏、应对灾害能力弱的特点为设计并提供相关课程培训，对留守儿童家庭进行安全排查
4	雅安市雨城区微笑阅读推广计划	上海微笑青年公益服务中心	26,400.00	该项目是为满足雅安儿童图书需求量，增加其对阅读的信心而开展的服务项目。项目针对乡村和社区儿童的不同特点通过设计图书馆建设、阅读授课、主题活动、亲子阅读、志愿陪读等形式活动。
合计			158,110.00	

三、事务管理

3.1 制定业务活动规范指引

为进一步梳理基金会业务活动范围、类别、要求、注意事项等，规范基金会的业务，确保合法合规，4月初，综合管理部启动制定基金会业务活动规范指引，经过收集审计机构的意见及内部多次讨论修订，4月底完成定稿。

3.2 组织和报送税前扣除申报材料

4月份，综合管理部组织和报送了税前扣除申报材料，并积极主动与省财政厅沟通，保障了此项工作进展顺利，得到了财政厅相关领导的充分肯定，预计6月份公布获得税前抵扣资格的名单。

3.3 筹备第一届理事会第三次会议

4月中旬，综合管理部启动筹备基金会第一届理事会第三次会议，沟通确定了会议时间和会议议题，4月下旬组织核定会议材料和内容，目前各项工作进展顺利，会议将如期于5月16日召开。

3.4 梳理基金会网站

为进一步提高基金会网站的更新效率和内容质量，助力基金会的品牌传播，4月份，综合管理部启动制定基金会网站工作指引，此项工作正在进行中，预计5月底完成。

四、媒体报道

2014年4月，央视新闻频道、新浪网、新华网、NGOCN等媒体对基金会及其公益项目进行了视频或文字报道，总计7次，附件是3月份基金会得到外界媒体关注的汇总。

4 月份媒体报道汇总表

项目	媒体名称	报道日期	报道主题	新闻链接
爱故乡计划	NGOCN	2014. 4. 21	“2014 年爱故乡年度人物”征集评选活动	http://www.chinadevelopmentbrief.org.cn/sortinfoview.php?id=9295
正荣微公益	凤凰网	2014. 4. 7	青原色：为小城培养新公民	http://news.ifeng.com/gundong/detail_2014_04/07/35529285_0.shtml
	新浪网	2014. 4. 14	80后夫妻隐居崂山深处 自给自足生活三年	http://news.sina.com.cn/s/p/2014-04-14/132429929542.shtml
	新华网	2014. 4. 16	80后夫妻的理想国	http://www.sd.xinhuanet.com/news/2014-04/16/c_1110261770.htm
	南京晨报	2014. 4. 11	正荣公益热动全城 公益伙伴首度亮相	http://njcb.jschina.com.cn/mp3/html/2014-04/11/content_988038.htm
	新华网	2014. 4. 21	正荣南京微公益活动圆满收官	http://news.xinhuanet.com/house/nj/2014-04-21/c_1110335528.htm
	南报网	2014. 4. 25	正荣南京微公益：让梦想照进现实 我们在行动	http://house.njdaily.cn/2014/0425/819386.shtml